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              Αθήνα 27 Ιανουαρίου 2025 

 

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Προς 

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Κίνδυνος να χαθούν δισεκατομμύρια από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας» 

Κύριε Υπουργέ 

Όπως γνωρίζετε στις 31 Δεκεμβρίου 2026 θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα έργα που θα ενταχθούν 

στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF). Ενώ βρισκόμαστε 23 μήνες από την 

καταληκτική ημερομηνία η Ελλάδα κινδυνεύει να χάσει επενδύσεις πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ 

γιατί πολλά έργα δεν έχουν καν προκηρυχθεί, ενώ πολλά από όσα έχουν προκηρυχθεί υστερούν 

σημαντικά στα χρονοδιαγράμματα εκτέλεσης.  

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδας τον Ιούνιο του 2024 μόνο το 45% των συνολικών 

επιχορηγήσεων που είχαν εισπραχθεί μέχρι τότε είχαν διοχετευθεί στην πραγματική οικονομία, με 

σημαντικό κόστος για την Οικονομία μας (περίπου 1% του ΑΕΠ ετησίως). Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Υπουργείου Οικονομικών από τα 3,6 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης που θα έπρεπε να είχαν 

απορροφηθεί από την αγορά μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου 2024, απορροφήθηκαν μόλις 1,14 δισ. ευρώ, 

δηλαδή μόλις το ένα τρίτο. 

Στην ετήσια έκθεση της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει ότι ως τις 31 Αυγούστου 2024 η χώρα έλαβε 

17,2 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, περίπου το 48% της συνολικής χρηματοδότησης ύψους 35,9 

δισ. ευρώ που είναι διαθέσιμη για την Ελλάδα. Όμως μόνο το 45% των 17,2 δισ. έχουν πληρωθεί από 
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την κυβέρνηση, αποδεικνύοντας την ανικανότητα του να περάσει στην πραγματική Οικονομία τα 

πλεονεκτήματα του RRF. 

Η καθυστέρηση είναι εντυπωσιακή, όμως για την Κυβέρνηση δείχνει να είναι «δώρο εξ ουρανού» καθώς 

αποτελεί την δικαιολογία της για να προχωρά σε διαδικασίες απευθείας αναθέσεων ή σε μη 

πραγματοποίηση δημόσιων διαγωνισμών, όπως συμβαίνει με τα έργα της αποκατάστασης υποδομών 

στη Θεσσαλία. 

Εξίσου εντυπωσιακό στοιχείο με την καθυστέρηση είναι και η κατανομή των κονδυλίων σε μεγάλες 

επιχειρήσεις συνδεδεμένες, άμεσα ή έμμεσα, με το Κράτος. Βασικό χαρακτηριστικό είναι η απουσία 

κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στον σκελετό δηλαδή της 

Ελληνικής Οικονομίας. Την ίδια στιγμή παραμένει αδιάγνωστο το πραγματικό θετικό αποτύπωμα στα 

δημόσια οικονομικά, καθώς παραμένει άγνωστο το ποσοστό εγχώριας προστιθέμενης αξίας που 

αντιστοιχεί σε αυτές τις αποδοθείσες και αποδιδόμενες επιχορηγήσεις.  

Επειδή το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί την χρυσή ευκαιρία ανάκαμψης της 

Ελληνικής Οικονομίας. 

Επειδή οι καθυστερήσεις στην προκήρυξη και ολοκλήρωση των έργων σημαίνει καταστροφικές 

συνέπειες για την Οικονομία μας. 

Επειδή είναι απαράδεκτο πίσω από τις καθυστερήσεις να κρύβονται απευθείας αναθέσεις και αναθέσεις 

χωρίς διαγωνισμούς. 

Επειδή τα κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης προορίζονται για το σύνολο της Οικονομίας και όχι μόνο 

για τις μεγάλες επιχειρήσεις. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1. Ποια είναι τα αιτήματα χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης που έχουν υποβληθεί; 

2. Πόσα και ποια από αυτά έχουν εγκριθεί; 

3. Πόσα και ποια από αυτά έχουν συμβασιοποιηθεί; 

4. Ποια και πόσα έργα που έχουν εγκριθεί και έχουν συμβασιοποιηθεί ανατέθηκαν με απευθείας 

ανάθεση και ποια με διαγωνιστικές διαδικασίες; 

5. Τί ποσοστό των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης έχει δοθεί στις μικρές και μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, δηλαδή αυτές που απασχολούν από 50 έως 250 εργαζομένους και 
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6. Να δοθεί η λίστα των επιχειρήσεων που έχουν αντλήσει πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης 

ώστε να διαπιστωθεί πόσες από αυτές είναι επιχειρήσεις υψηλής εγχώριας προστιθέμενης αξίας;  

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Ραλλία Χρηστίδου 

 




